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Una delegazione del Comitato tecnico Scientifico, nei giorni 20/21 giugno 2017, ha compiuto una verifica non programmata all’Istituto per la Formazione di Giornalismo di Urbino.
La delegazione ha dapprima incontrato la direttrice della scuola Prof.ssa Lella Mazzoli, successivamente sono stati ascoltati singolarmente gli allievi praticanti.
Dalla verifica è emerso, rispetto a quella precedente, un quadro sostanzialmente positivo. 
Il cambio di sede, ora situata nel centro storico della cittadina marchigiana, ha certamente favorito l’attività legata alla cronaca . 
I prodotti editoriali sono realizzati nel rispetto delle indicazioni del Quadro di indirizzi. Le dotazioni tecniche risultano idonee all’attività quotidiana dei diversi laboratori. Il piano finanziario del Master si sostiene quasi per intero con le rette versate dagli allievi praticanti. Sono state erogate  6 borse di studio da 3 mila e 500 € ciascuna.
Alla suddetta scuola, tenendo conto delle penalità relative al numero di praticanti respinti all’esame di idoneità professionale e al mancato invio della documentazione nei tempi dovuti, viene attribuito un punteggio di 75,1.
