relazione bis completa con l'aggiunta del parere del CTS 



Consiglio Nazionale Ordine dei giornalisti
Comitato tecnico-scientifico

Verifica master di giornalismo Università di Padova
 

Il gruppo di lavoro del Comitato tecnico-scientifico formato da Maria Pia Farinella, Pier Luigi Bertello  e Silvano Bertossi si è recato a Padova il giorno 18 luglio 2008 per verificare se il Master di giornalismo istituito presso l’Università di Padova è riuscito a rimuovere gli elementi ostativi al rinnovo della convenzione riscontrati nel corso della verifica compiuta nei giorni 7/8/9  maggio e riportati nella relazione consegnata all’Esecutivo .

Al nuovo incontro erano presenti, oltre ai componenti la delegazione del Cts, il Professor Ivano Paccagnella  Direttore del Master in giornalismo  “ Giorgio Lago “ , Luigi Carrai giornalista del Mattino di Padova , tutor presso il Master e Claudio Baccarin segretario del Consiglio Regionale dell’Ordine dei giornalisti.

I componenti la delegazione del Cts hanno verificato punto per punto quanto richiesto dal Comitato esecutivo con lettera raccomandata 15 maggio 2008 (prot.2315/gb).

 
Risultati della verifica
 

· Il Master si è dotato del collegamento con l’ANSA. Al momento sono attive due postazioni con 6 collegamenti. 

· Il Master dispone ora di una Cabina speaker 2 posti e di una Cabina regia/speaker 3 posti corredate di 3 microfoni Audio , 3 basi da tavolo telescopiche, 5 cuffie hi-fi biauricolari chiuse, 1 amplificatore per cuffie e un modulo per due uscite di linea , 1 mixer Yamaha Mg 16-6c  e infine un ibrido telefonico per due uscite di linea , che garantisce la possibilità di effettuare collegamenti in diretta con l’esterno. Tutto il materiale , cosi come le strutture , è di nuova generazione in grado di supportare la realizzazione di un radiogiornale.

· Il Master dispone inoltre di 3 aule per i laboratori. ( 1 sala riunioni emeroteca , 1 aula con 35 Pc e 1 aula con 6  Mac per i montaggi). Spazi diversi sono riservati allo studio Tv e al collegamento per le video conferenze. 

· La scuola ha inoltre fornito, come richiesto, l’elenco dei docenti giornalisti, con relativo curriculum e calendario delle lezioni o dei laboratori loro assegnato. Il master ha provveduto a nominare 3 nuovi tutor per i laboratori radiotelevisi: Silva Menetto ( radio 8 ore settimanali) Virgilio Boccardi  indicato dall’Ordine regionale del veneto ( classe 1928)  e Federico Milanesi ( tecnico fonico 12 ore settimanali)

· La scuola ha fornito altresì l’elenco delle discipline non professionali e relative ore di insegnamento e il programma dettagliato e numero delle attività professionali da svolgere all’esterno della  scuola e con l’ausilio dei tutor.

· Le borse di studio come richiesto dall’Esecutivo dell’ODG sono pari al 20% dei costi a carico degli studenti.

· Per quanto riguarda la presenza dei giornalisti all’interno del Comitato ordinatore e la conseguente pariteticità richiesta dall’art.8 del QI  il Comitato ordinatore del master è ora composto da 4 membri interni all’Ateneo di Padova e da 4 giornalisti professionisti  su delega del Consiglio nazionale e del Consiglio regionale dell’ODG.

 

La delegazione del Comitato tecnico scientifico alla luce di quanto verificato e di quanto sopra descritto dà parere favorevole  al rinnovo della convenzione.
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