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La relazione della Commissione del Comitato tecnico scientifico, formata dai colleghi Maria Pia Farinella, Pierluigi Bertello e Silvano Bertossi, che nei giorni 7, 8 e 9 maggio 2008 ha compiuto una verifica presso il Master in giornalismo dell’Università di Padova ha evidenziato alcune carenze che non consentono il rinnovo della convenzione con il Cnog. La valutazione finale espressa dalla Commissione è negativa. 

Nella votazione sono altresì presenti due insufficienze attribuite dai giudizi espressi dagli studenti. 

Pertanto, alla luce anche di quanto previsto dal comma 2 dell’articolo 12 del Quadro di indirizzi, si accorda un periodo di 60 giorni entro il quale dovranno essere rimossi gli elementi ostativi al rinnovo della convenzione. 

In particolare il Master in giornalismo dell’Università di Padova dovrà:

- avere a disposizione un collegamento diretto con l’agenzia Ansa, o con altre agenzie di rilevanza nazionale, almeno su due postazioni in uso agli allievi;

- avere a disposizione cabina audio dotata di microfoni, almeno due postazioni per il montaggio, due registratori audio portatili e ogni altra attrezzatura necessaria alla realizzazione di un radiogiornale;

- fornire  l’elenco dei docenti giornalisti con il relativo curriculum per ciascuno, il numero delle ore di impegno e il calendario delle lezioni o dei laboratori a loro assegnato;

- fornire l’elenco delle discipline non professionali e le relative ore di insegnamento;

- fornire il programma dettagliato e il numero delle attività professionali da svolgere all’esterno della scuola e con l’ausilio dei tutor (partecipazione a conferenze stampa, a consigli regionali, comunali e provinciali, presenza in aula durante i processi, interviste a esponenti della vita pubblica, ecc.);

- avere la disponibilità di borse di studio pari al 20 per cento dei costi a carico degli allievi

- riequilibrare la presenza dei giornalisti all’interno del Comitato ordinatore per consentire la pariteticità richiesta dall’art. 8 del Quadro di indirizzi.

La commissione del Comitato tecnico scientifico il giorno 18 luglio sarà nuovamente a Padova per procedere a una nuova verifica sulla base delle richieste rima elencate. 

In caso di nuovo esito negativo sarà revocato il riconoscimento da parte del Consiglio nazionale dell’Ordine dei giornalisti.

Distinti saluti.
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