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9 luglio 2008

Il gruppo di lavoro del Comitato tecnico-scientifico formato da Maria Chiara Aulisio, Mauro Carafa e Stefano Natoli si è recato a Potenza il giorno 9 luglio 2008 per verificare se il Master di giornalismo istituito presso l’Università della Basilicata è riuscito a rimuovere gli elementi ostativi al rinnovo della convenzione riscontrati nel corso della verifica compiuta nei giorni 5 e 6 maggio e riportati nella relazione consegnata all’Esecutivo il 10 maggio successivo.

Al nuovo incontro erano presenti, oltre ai componenti la delegazione del Cts, il direttore - Ruben Razzante - il coordinatore del Master - Paolo Augusto Masullo - il presidente dell’Ordine regionale dei giornalisti della Basilicata - Oreste Lo Pomo - e il delegato del Cnog, Giuseppe Anzalone.

I componenti la delegazione del Cts hanno verificato punto per punto quanto richiesto dal Comitato esecutivo con lettera raccomandata 8 maggio 2008 (prot.2164/gb).

Risultati della verifica

· Il Master si è trasferito all’interno dell’Università, da via della Tecnica a via Sauro (a pochi metri dal Tribunale), in un’area ad esso espressamente dedicata, in locali spaziosi e già cablati;

· Dispone di un’aula - già dotata di collegamento ad Internet con standard Adsl - in cui sarà possibile installare 30 postazioni multimediali costituite da personal computer portatili (al momento dell’ispezione non presenti); manca, invece, ancora un’aula dove tenere lezioni frontali e conferenze. Adiacenti agli spazi del Master sono, tuttavia, disponibili aule universitarie che la Scuola ritiene possano essere utilizzate in condivisione;

· Il Master dispone inoltre di quattro aule per i laboratori radio-televisivi: due di esse saranno utilizzate per il montaggio, le altre due per la conduzione. Il raddoppio degli spazi, rispetto al biennio appena concluso, ha comportato l’acquisto di nuove attrezzature; i lavori non sono stati, tuttavia, ancora completamente ultimati: manca, ad esempio, l’insonorizzazione per lo studio radiofonico e la scenografia per quello televisivo;

· L’attività di laboratorio sarà supportata dal collegamento con l’Ansa: il Master ha infatti in mano un’offerta  per la fornitura dei servizi d’agenzia su due postazioni contemporanee ad un costo annuo di 22 mila;

· Il sistema editoriale per l’impaginazione e la titolazione del periodico a stampa è al momento ancora XPress, ma il direttore Razzante ha assicurato che per l’inizio del nuovo biennio “sarà disponibile l’adattamento del software alle esigenze del Master”

· La scuola ha inoltre fornito, come richiesto, l’elenco dei docenti giornalisti, con relativo curriculum e calendario delle lezioni o dei laboratori loro assegnato:

· Per il laboratorio radiotelevisivo saranno coinvolti Nello Rega (redattore televideo Rai), Antonio Preziosi (caporedattore giornale radio Rai), Gianluca Teodori (responsabile news Rds), Luciano Guelfi (inviato tg2 e giornalista parlamentare) e Andrea Covotta (redattore Tg2). Come supporto alla dizione è prevista la presenza in aula di Pino Quaranta (curatore della regia dei telegiornali Rai della Basilicata).

Nell’arco del biennio 2008-2010 sono previste complessivamente 680 ore di laboratorio radiotelevisivo, più o meno equamente divise fra i suddetti docenti. 

· Le docenze e il tutoraggio dei laboratori di carta stampata e web saranno invece affidate a Mario Restaino (responsabile redazione regionale Ansa Basilicata), Antonella Cervo (freelance, collaboratrice di quotidiani regionali), Federico Guiglia (editorialista), Michele Marolla (inviato La Gazzetta del Mezzogiorno), Giuseppe Mazzarino (redattore La Gazzetta del Mezzogiorno), Ivan Montis (docente di giornalismo on line all’Università Cattolica di Milano), Vincenzo Quaratino (caporedattore centrale Ansa), Angelo Sagarese (freelance).

Per gli approfondimenti relativi al giornalismo degli uffici stampa sono previste alcune lezioni di Serafino Paternoster (redattore ufficio stampa Giunta regionale Basilicata); per il supporto grafico nella preparazione del quindicinale il Basento e nell’aggiornamento quotidiano del sito internet è prevista la presenza di Palmarosa Fuccella (grafico e copywriter, esperta di editoria multimediale, web e e-communication) 

Per la realizzazione del Basento e l’aggiornamento del sito Internet sono previste complessivamente nell’arco del biennio 680 ore.

· Non è stato fornito invece, come richiesto dall’Esecutivo, il ‘programma dettagliato delle attività professionali da svolgere all’esterno della scuola e con l’ausilio dei tutor’; a questo proposito, si fa riferimento alla possibilità di coinvolgere alcuni allievi del biennio 2004-2006 in funzione di tutor aggiuntivi per un limitato quantitativo di ore.

· Quanto alla disponibilità di borse di studio, è stata ribadita l’intenzione di conformarsi a quanto prevede il quadro d’indirizzi; è stato inoltre fatto presente che il Master parteciperà al bando della Regione che prevede la concessione ai residenti di voucher per i costi di iscrizione e frequenza e ai non residenti l’elargizione di contributi forfettari per coprire le spese di soggiorno.

· Il direttore, il coordinatore e i dirigenti della Scuola hanno confermato l’impegno ad editare il periodico con cadenza quindicinale e a fornire gli altri prodotti redazionali previsti nel nuovo quadro di indirizzi.

· La direzione e i dirigenti hanno inoltre sottolineato come - grazie anche alla nomina di un nuovo direttore amministrativo – il Master sia ora nelle “condizioni ideali per assicurare finalmente un buon biennio sotto tutti i punti di vista”. Convinzione rafforzata dalle dichiarazioni dello stesso Razzante: “Se le cose non andranno come da programma, dopo tre mesi rimetterò il mandato”. 

L’augurio della delegazione del comitato tecnico scientifico è che gli impegni sottoscritti dai dirigenti della Scuola si possano tradurre, tutti, in fatti finalmente concreti.
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