Relazione Collegio Revisori dei Conti

Bilancio consuntivo 2011


Il Bilancio Consuntivo 2011 predisposto dal Comitato Esecutivo è in linea con le previsioni. Infatti rispetto al bilancio preventivo le variazioni previste, che vengono sottoposte in questa seduta all’approvazione del Consiglio Nazionale, sono di appena 107.123,51 euro, determinate in massima parte da una maggiore spesa di 95.541,16 euro per l’attività del Consiglio e compensate quasi interamente da una minore spesa di Euro 106.665,15 euro per le commissioni d’esame.


Il Collegio dei Revisori dei Conti, Giuseppe Gallizzi , Enrico Clemente e Sergio Torta, ritiene che, nell’ambito della gestione 2011, si possano sottolineare alcuni dati positivi, nonostante le difficoltà oggettive che anche il Consiglio Nazionale dell’Ordine dei Giornalisti, a causa della congiuntura economica, ha dovuto affrontare;

in particolare:

· La tenuta delle quote albo: 4.576.569,62 euro riscossi, contro 658.705,38 ancora da riscuotere, che rappresentano poco più del 12% delle quote di competenza, sostanzialmente in linea con il risultato degli anni precedenti;

· La minora spesa per gli esami (106.665,00 su una previsione di 560.000,00 euro, con un risparmio di circa il 19%); tale risultato si deve principalmente a una tendenza già in atto nei precedenti  esercizi; la diminuzione del numero dei candidati, che sta progressivamente riducendo lo squilibrio creatosi nel corso degli anni nel settore editoriale trai i posti di lavoro offerti e quelli richiesti.


Per quanto riguarda la situazione patrimoniale, la gestione del patrimonio mobiliare si chiude con un avanzo, certamente modesto (117.409,68 euro) in relazione al capitale investito, ma tutto sommato positivo se si tiene conto delle turbolenze dei mercati finanziari nel 2011.


Si possono poi sottolineare l’incremento, sia pure modesto, del Fondo accantonamento per l’acquisto della sede, che cresce a 3.630.000,00 euro ( 45.873,55 euro in più) e la creazione di un Fondo di riserva per impegni istituzionali ( con una dotazione di 335.546,36 euro); due passaggi che prefigurano scelte importanti, sulle quali il Consiglio Nazionale potrebbe essere chiamato a decidere a breve.

Verificata la sostanziale corrispondenza tra previsione e consuntivo del bilancio 2011 il Collegio dei Revisori dei Conti esprime una valutazione positiva.
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