PROGRAMMA LAVORI 24 MAGGIO

ISTITUZIONI E GIORNALISTI A CONFRONTO - alle 10, presso Palazzo Soardi (Sala degli Stemmi, Via Pietro Frattini, 60 – Mantova) dopo i saluti introduttivi del sindaco di Mantova Nicola Sodano, del presidente della Provincia Alessandro Pastacci e del viceprefetto Angelo Araldi, si aprirà la prima sessione di lavori: “Come i media hanno raccontato il terremoto”.

Previsti gli interventi di : Radio Pico (Giacomo Borghi); Rai regionale (Stefano Lorelli), Gazzetta di Mantova (Paolo Boldrini), Telemantova (Monica Bottura), Voce di Mantova (Romano Gandossi), Mantova Tv (Nicola Antonietti) Corriere della Sera Lombardia (Sabrina Pinardi).

La seconda sessione è dedicata a "Gli altri ci giudicano”.  Ne sarà moderatore Luciano Ghelfi (redazione politica TG2).  Interverranno Mons. Claudio Giacobbi, Vicario Episcopale per i beni e gli enti ecclesiastici,  Carlo Maccari, ex vice commissario al terremoto; i sindaci di Moglia (Simona Maretti), Quistello (Luca Malavasi), Quingentole (Alberto Manicardi) e Gonzaga (Claudio Terzi), il parlamentare Marco Carra, il presidente di Confindustria, Alberto Truzzi e il presidente di Confcommercio Ercole Montanari.
LA PRESENZA DELLA REGIONE - Intorno alle 13 incontro stampa con  l’assessore regionale alla Casa, Housing sociale e Pari opportunità Paola Bulbarelli, delegata dal governatore Roberto Maroni a essere punto di riferimento della Regione Lombardia sul territorio mantovano. 

Per info, Comitato promotore Terre in Moto:

Sabrina Pinardi 335-1771866  sabrina.pinardi@gmail.com
Gianni Veronesi 328-2126313 gianniveronesi@libero.it
Barbara Dentis 335-1747102  barby.dentis@libero.it
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